TEST z dzialu: Termodynamika

Kazde twierdzenie lub pytanie ma tylko jedng prawidlowa odpowiedz.

Nalezy ja zaznaczyc¢.

“ Podczas pieczenia ciasta w piekarniku nagrzewajg sie gorne warstwy powietrza w kuchni
(mozna to sprawdzi¢, stajac na krzesle i podnoszac reke). Przyczyna jest:

a) zjawisko konwekgji,
b) zjawisko przewodnictwa,
¢) promieniowanie pochodzgce od piekarnika,

d) sublimacja.

ﬂ Temperatura wody w naczyniu zalezy od:

a) Sredniej energii kinetycznej czasteczek wody,
b) masy wody,
¢) objetosci wody,

d) catkowitej energii kinetycznej czasteczek wody.

B Krzepniecie jest to zjawisko fizyczne polegajace na zmianie:
a) ciala statego w gaz,
b) ciata statego w ciecz,
¢) cieczy w ciato state,

d) gazu w ciecz.

n Parowanie jest zjawiskiem odwrotnym do:
a) krzepniecia,
b) topnienia,
¢) sublimacji,

d) skraplania.

B Energie wewnetrzng ciala mozna zmieni¢:

a) tylko wowczas, gdy wykonana jest nad cialem praca,

b) tylko wowczas, gdy ciato wykonuje prace,

¢) tylko woweczas, gdy nastepuje przeptyw ciepta,

d) gdy zostanie wykonana praca lub nastapi przeptyw ciepta.
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E Gdy w pomieszczeniu o temperaturze pokojowej dotykasz metalowej klamki, doznajesz uczucia chtodu,
a przy dotknieciu drewnianej klamki tego nie odczuwasz. Dzieje sie tak, gdyz:

a) metalowa klamka ma nizszg temperature od temperatury drewnianej klamki,
b) drewniana klamka ma temperature zblizong do temperatury ciata czlowieka, a metalowa nie,
¢) drewniana klamka szybko nagrzewa sie, a metalowa nagrzewa sie wolno,

d) metalowa klamka jest dobrym przewodnikiem ciepta i szybko odprowadza ciepto z dtoni.

W ktérym z przyktadéw energia wewnetrzna ciata zmienia sie na skutek wykonania pracy?
a) Gorne warstwy wody ogrzewaja sie w naczyniu dzieki zjawisku konwekgji.
b) Kawatek drewna rozgrzewa sie wskutek pocierania go kawatkiem papieru $ciernego.
¢) Owocowy nap6j ochtodzit sie po wrzuceniu do niego kostek lodu.

d) Kamienny posag, stojacy w nastonecznionym miejscu, nagrzat sie z jednej strony.

E W szklance znajduje sie herbata o temperaturze zblizonej do temperatury wrzenia wody. Co sie zdarzy
po wlozeniu do herbaty tyzeczki o temperaturze pokojowej?

a) Energia wewnetrzna tyzeczki zwiekszy sie, a herbaty pozostanie bez zmian.
b) Energia wewnetrzna tyzeczki pozostanie bez zmian, a energia wewnetrzna herbaty zmniejszy sie.
¢) Energia wewnetrzna lyzeczki, ani energia wewnetrzna herbaty sie nie zmieni.

d) Energia wewnetrzna herbaty zmniejszy sie, a energia wewnetrzna tyzeczki sie zwigkszy.

ﬂ Temperatura 10°C odpowiada w skali Kelvina:

a) 283 K,
b) 273 K,
c) 263 K,
d) 10 K.

m Jednostka ciepta wlasciwego w uktadzie SI jest:

a)ld,

J

b)lw,

J
C)1k7g,

d)1W.

3

m Wykres przedstawia zalezno$é temperatury od czasu podgrzewania T [°C]
pewnego ciala o budowie krystalicznej. Proces topnienia przedstawia
na wykresie odcinek:

a) AB,
b) BC, B C
¢) CD,

d) ABiCD. A

t[s]



m Jaka ilo§¢ ciepta jest potrzebna, aby doprowadzié¢ do wrzenia 1 kg wody o temperaturze 10°C?

. L . J
Ciepto wlasciwe wody wynosi 4200 kg °C"

a) 420 J,

b) 42 kd,

¢) 378 kJ,
d) 3780 k.

m O ile stopni ogrzeje sie woda o masie 2 kg, jezeli dostarczono jej 84 kJ ciepta?

. L. . J
Cieplo wlasciwe wody wynosi 4200 kg °C

a) 0 20°C,
b) o0 10°C,
c) o 1°C,
d) 0 2°C.

m W czajniku elektrycznym zagotowano wode o temperaturze poczatkowej 20°C, dostarczajac jej 336 kd ciepta.
Ciepto wlasciwe wody wynosi 4200 ﬁ Masa wody wynosita:
a) 0,5 kg,
b) 1 kg,
c) 1,5 kg,
d) 2 kg.

m Cztery prostopadto$ciany: aluminiowy, mosiezny, srebrny i otowiany, o jednakowej masie, wyjeto z wrzacej

wody i ulozono réwnoczesnie na jednakowych plytkach parafiny.

Cieplo wlasciwe: olowiu - 128 kgi"c

J
srebra — 236 kg °C

mosigdzu — 377 kgLf’C

. J
aluminium - 902 kg °C

Najwiekszg ilo§¢ parafiny stopi prostopadtoscian:
a) aluminiowy,
b) mosiezny,

¢) srebrny,

d) otowiany.



m Na wykresie przedstawiono, jak podczas przesuwania ttoczka pompki FINI%

0 20 cm sita zwiekszyla swojg warto$é od 0 do 30 N. Wskutek wykonanej

pracy energia wewnetrzna powietrza w pompce wzrosta o: 0L - - - _ '

a) 3 J, :

20 ,

b) 6 J, I

|

¢) 304, 10 |

|

d) 60 J. 0 !

01 02 03 04 s[m
Pocisk o masie 20 g, lecacy z predkoscig 500 %, przebil deske na wylot i dalej poruszat sie z predkoscig 300 %
Energia wewnetrzna deski i pocisku wzrosta o:
a) 0,09 kdJ,
b) 900 J,
c) 1,6 kd,
d) 160 kdJ.

m Ile czasu potrzeba, aby zagotowaé 2 kg wody o temperaturze poczatkowej 20°C w czajniku elektrycznym

o mocy 2 kW. Ciepto wtasciwe wody wynosi 4200 kgL"C

m Ile energii trzeba dostarczy¢ 2 kg lodu o temperaturze 0°C, aby zamienié go w pare wodng
o temperaturze 100°C?
. L J
Cieplo wlasciwe wody — 4200 kg °C-

Cieplo topnienia lodu — 335 000 kig

Ciepto parowania wody — 2 258 000 kig




